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. Naile i jak duzych klas abstrakcji dzieli liczby naturalne relacja réwnowaznosci, w ktérej dwie liczby sa
w relacji wtedy i tylko wtedy, gdy maja te sama reszte z dzielenia przez 2020.

Klas abstrakcji jest 2020, bo odpowiadaja one kolejnym resztom z dzielenia przez 2020, czyli 0,1,2,...,2019.
Kazda z nich jest nieskoficzona, bowiem jest nieskonczenie wiele liczb naturalnych podzielnych przez 2020
z reszta r, dla dowolnego r €0,1,2,...,2019.

. Czy to jest relacja réwnowaznosci, a jesli tak, to jakie sa jej klasy abstrakcji?

a) A=Rjz~yoxz-yelZ
To jest relacja réwnowaznosci — rzeczywiscie jest zwrotna, symetryczna i przechodnia. Widaé, ze dwie
liczby rzeczywiste sa w tej relacji, jesli maja taka sama czesé utamkowsa, a jesli maja rézng — to nie sa.
Zatem klas abstrakcji jest tyle do réznych czeéci utamkowych — i kazda jest nieskonczona, bo przeciez
jest nieskonczenie wiele liczb o danej czesci utamkowe;j.

b) A=Z,x~y < x=-y.
To nie jest relacja réwnowaznosci, bo nie jest zwrotna, np. 1 nie jest w relacji z 1, bo 1 # —1.

c) Z =172, {(a,b) ~{x,y) leftrightarrowa + b=z +y.
To jest relacja réwnowaznosci — rzeczywiscie jest zwrotna, symetryczna i przechodnia. Dwie pary liczb w
niej sa, jesli maja te sama sume, a zatem kazdej klasie abstrakcji odpowiada pewna stata suma, bedaca
dowolng liczba catkowita. Zatem klas abstrakcji jest nieskoficzenie wiele. Kazda klasa abstrakcji jest
tez nieskonczona, bo jest nieskonczenie wiele par liczb catkowitych sumujacych sie do danej liczby.

. Wypisz 31 4.

3= {Qv {@}, {@, {Q}}}a
4={2,{2},{2.{2}},{2.{2}.{2,{2}}}}.

. Wypisz liczbe -2.

-2=(0,2) = {{0},{0,2}} = {{2}, {{2}. {@.{z}}}}.

. Zmajdz takie liczby naturalne, dla ktérych ponizszy rysunek jest diagramem Hassego dla porzadku po-

dzielnosci.



6. Narysuj diagram Hassego i wskaz elementy minimalne i maksymalne oraz najwigkszy i najmniejszy (jesli
istnieja), a takze zbiory ograniczen gérnych i dolnych oraz kres gérny i dolny zbioru Y (jesli istnieja) w
nastepujacych czesciowych porzadkach < na zbiorze X ,:

2)

X =P({1,2,3}), A< B« Ac B, Y = P({2,3}).
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Zatem elementem minimalnym (jedynym) oraz najmniejszym jest @&, jedynym maksymalnym i naj-
wiekszym: {1,2,3}.

Zbiorem ograniczen dolnych zbioru Y jest: {@}, za$ ograniczen gérnych: {{2,3},{1,2,3}} Kres gérny
Y to wobec tego {2,3}, za$ kresem dolnym jest @.

X = {1,2,3} x P({1,2}) z porzadkiem leksykograficznym, gdzie na {1,2,3} rozpatrujemy <, a na
P({1,2}) zawieranie. Niech Y ={1,2,3} x {{1}} u{(3,{2})}.
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Zatem elementem minimalnym (jedynym) oraz najmniejszym jest (1, @), jedynym maksymalnym i
najwiekszym: (3,{1,2,3}).
Zbiorem ograniczefi dolnych zbioru Y jest: {(1,@),(1,{1})}, za$ ograniczen gérnych: {(3,{1,2,3})}
Kres gérny Y to wobec tego (3,{1,2,3}), za$ kresem dolnym jest (1, {1}).



